



“汉服热” 助力国风音乐蓬勃发展

国风音乐已逐渐受到认可

2018年,中国国风音乐发展研讨会在北京召开,与会者包括“墨棋棋妙”、“音阙诗听”、李玉刚等一众知名国风团体和音乐人,这种由官方发起的研讨会似乎在说明一个事实,国风音乐正在从曾经的“非主流”走向成熟的、被认可的音乐流派。

随着近年来的汉服热,国风音乐也搭上了快速发展的班车。但事实上,早在汉服还没有火起来的10多年前,国风音乐就已经形成了非常固定的圈层。那时,游戏和动漫是国风音乐最重要的创作源泉以及“人才基地”。例如《仙剑奇侠传》《剑侠情缘三》《古剑奇谭》《秦时明月》等游戏和动漫,大部分创作者本身并不是专业歌手,却通过对二次元的喜爱,进入到创作同人歌曲、翻唱等圈子,再进而走向更专业的音乐人道路。目前在国风音乐圈名字响亮的不少音乐人,都曾是游戏和动漫粉丝。也正是靠着这群人的兴趣和野蛮生长,国风音乐得以逐渐壮大。

“大概是10年前,因为某个网络游戏,再加上本身对唱歌有些兴趣,于是开始自己翻唱游戏歌曲。”已经退圈多年的网络音乐人“沉鸢”告诉记者,当年特别流行古风翻唱,一些语音或音乐平台也为翻唱提供了土壤。喜欢古风又热爱唱歌的人会聚集到一起,形成社团,推崇“大神”,“比如现在圈中非常知名的歌手HITA,当年就已经是翻唱圈的大佬。”

如今,国风音乐早已过了野蛮生长的时代。2015年在人民大会堂上演的“结绳纪”国风音乐盛典、2016年在“鸟巢”举办的国风主题演唱会,都是国风音乐“破圈”的标志性事件。而以国风为主题的音乐会则愈加普遍。2018年夏日限定大剧《陈情令》的演唱会,就名为“陈情令国风音



国风音乐人阿尘拍了不少汉服照。

乐演唱会”,其中主题曲主打的,也是国风音乐元素。

“汉服热”带动国风音乐热

“国风”是个热词,在音乐和服饰两个层面,国风音乐与汉服互为助力,带动了国风热潮的来临。一台标准的“国风”晚会,必须要具备两大元素:汉服和国风音乐。接受采访的大多数国风音乐人告诉记者,自己同时也是汉服爱好者。而他们也提到:随着汉服市场需求的不断扩大,也为国风音乐提供了更广阔的舞台。

不少音乐人认为,经历过从“非主流”走向主流的国风音乐,将因为汉服热获得二次生机。

音乐人阿尘在2014年左右正式进入国风圈,主要创作带有电子、说唱元素的融合的新国风类型,而她自己本身也热爱汉服,拍了不少汉服照片。“汉服在这几年的大火必然会带动国风音乐的整体创作环境带来好的影响的,很直观的表现就是听这个风格的歌迷朋友变多了。”

而另一位国风音乐人张

友凤认为,除了歌迷变多外,从事这一类型的音乐人也在迅速扩大。虽然她并不算新人歌手,但也是这两年才开始全面接触国风,市场需求的增加、同行的竞争,也让她压力很大。张友凤虽然并不热衷穿汉服,但她感受到两个圈子已经在深度融合,“我认为这样不仅能从听的层面感受到国风的雅致与浪漫,也是视觉上的需求,是一种整体的身心体验,所以国风和汉服必然是相辅相成的。”

国风音乐还存在诸多问题

诚然,和目前大多数音乐人面临的困境非常类似,无论哪种类型,只有极小部分的头部音乐人能挣到钱,“没有公司或者工作室的独立歌手,歌曲再火也跟自己没有关系,拿不到一分钱。”阿尘提到了国风音乐圈的现状和困境,“这毕竟是一个介于专业和业余之间的圈子,还有很多问题亟待解决。”

例如在国风音乐圈最受人诟病的版权和抄袭问题。一名不愿透露姓名的国风圈音乐人A某告诉记者,圈中确实存在大量原创度低、拼凑性高的歌曲。主要是由于大多数创作者并不是专业音乐人,而仅仅是古风爱好者,所以在音乐原创性上有所欠缺。加上许多国风类型的音乐本身存在多种借鉴,好听的古风旋律也都有比较强的套路。

“所以也许甲借鉴了乙的创作,但殊不知乙也是借鉴了他人的曲子,这种互相借鉴来借鉴去,就容易导致混乱的抄袭现象。”A某说。

阿尘建议,想要让国风音乐走得更加稳健,目前应该提高音乐创作的专业性以及传统文化知识的掌握。在国风的领域外,阿尘已经开始进一步探索摇滚与国风的结合,国风摇滚会是下一阶段的重点。

华西都市报·封面新闻记者 徐语杨

五月国风行 邀你来打卡

汉服究竟有多火热?数据显示,我国汉服市场规模预计在2021年达到100亿元。随着95后、00后逐步走向经济舞台中央,他们也将成为国潮消费的主力人群。“国潮”大热,汉服兴起。早在10多年前就试图“破圈”而出的国风音乐,也在近年来受到“国潮”热的影响,展示出更广泛的活力。



扫码参与
赢10万大奖

“五月国风行”邀你打卡

参与方式

1. 下载封面新闻客户端,进入青蕉频道,点击圈子“最美汉服打卡”,一键上传。

2. 作品上传成功后,扫码进入封面新闻国潮交流QQ群,时刻关注评选动态。

评选标准

作品评选以封面新闻APP站内互动数据(转发、点赞、评

论)为主要标准,按照转发、赞、评数据排行榜顺序,选择200件作品进入专家评审阶段。

在专家评审阶段,互动数据占总分比例为40%,专家评审占比60%。

温馨提示

(1) 作品主题不限,但需展示“最美打卡”。

(2) 作品可多种形式表达,以短视频形式更佳,图片、音乐、声音等素材讲述故事也可。

(3) 所有参赛作品(如果是视频)时长在30秒以上、3分钟以内,使用MP4格式;图片最好不要超过10张。

(4) 参赛作品内容必须积极健康向上,无色情、暴力、血腥等不良内容,遵守国家法律法规。所有原创作品不论作者地域均可参赛。

(5) 参赛作品严禁剽窃、抄袭。要求必须由参赛者本人原创,参赛者应确认拥有作品的著作权。组委会不承

担包括(不限于)肖像权、名誉权、隐私权、著作权、商标权等纠纷而产生的法律责任。如出现上述纠纷,主办方保留取消其参赛资格及追回奖项的权利。

(6) 活动组委会有权对全部参赛作品进行任何形式的对外推广,包括但不限于集结出版、网络视频短剧脚本改编及播放,并且展播不局限组委会指定的媒体平台(例如网络新闻媒体、电视展播),作者享有署名权。

知冷暖

成都市区天气情况



省内主要城市今明两日天气

城市	天气	7-18°C	天气	9-18°C
马尔康	小雨	7-18°C	小雨转阴	9-18°C
康定	小雨	7-12°C	小雨	10-14°C
西昌	小雨	16-27°C	小雨转阴	18-23°C
攀枝花	小雨转阴	21-32°C	阴转多云	23-31°C
广元	多云转阴	17-28°C	阴	18-28°C
绵阳	多云转阴	18-27°C	多云	18-28°C
遂宁	阴转多云	17-25°C	阴	20-27°C
德阳	多云	18-26°C	多云	18-27°C
雅安	小雨转多云	17-23°C	多云转阴	18-27°C
乐山	小雨转多云	18-23°C	多云转阴	20-28°C
眉山	小雨转多云	17-24°C	多云转阴	19-27°C
资阳	小雨转多云	17-24°C	多云转阴	20-27°C
内江	小雨转阴	18-24°C	阴	20-27°C
自贡	小雨转阴	18-23°C	多云转阴	21-27°C
宜宾	小雨转阴	18-22°C	多云转阴	20-27°C
泸州	小雨转阴	18-23°C	阴转小雨	20-25°C
南充	阴转多云	17-25°C	阴转多云	20-27°C
广安	小雨转多云	18-22°C	阴	20-26°C
巴中	多云转阴	17-25°C	阴	18-25°C
达州	小雨转多云	18-27°C	阴转多云	20-26°C

同呼吸

18日空气质量

成都(17时)

AQI指数 35 空气质量 优

优:攀枝花、广元、达州、马尔康、康定、西昌、内江、广安、巴中、遂宁、南充、宜宾、资阳、乐山、眉山、德阳、绵阳、雅安
良:自贡、泸州

19日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 70-100

空气质量等级:良至轻度污染

成都平原部分城市为良至轻度污染;川南部分及川东部分城市为优至良,部分城市为良至轻度污染;盆地其余城市为优至良;攀西地区和川西高原大部城市为优至良;全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票5月18日开奖结果

7星彩第21056期全国销售15692264元。开奖号码:381003+11,一等奖0注;二等奖6注,单注奖金80208元;三等奖13注,单注奖金3000元。252531116.87元奖金滚入下期奖池。

排列3第21128期全国销售26447972元。开奖号码:689。直选全国中奖6050(四川296)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖25914(四川1119)注,单注奖金173元。35309347.47元奖金滚入下期奖池。

排列5第21128期全国销售13687526元。开奖号码:68931。一等奖37注,单注奖金10万元。361755840元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日期为2021年7月19日。以开奖现场公证后的结果为准。